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南洋初级学院 

2016年高二H2华文与文学试卷一 

年终考试试卷二（电子版考试） 

参考答案 

 

Q1 根据资料一，作者在第一段中说的 “这头骆驼看似健壮，实际羸弱

多病。”是何所指？为什么会这么说？（5 分） 

 “这头骆驼看似健壮， 实际羸弱多病。”指的是宏观的母语境况问题，意

即母语在我国的境况堪比一头外强中干的骆驼。（2分） 

 

作者会这么说的原因（“讲华语运动”标语会出现错字的原因）： 
 是指相对于 1979 年之前，目前几乎是人人都懂华语，但是大多数人所掌
握的华语水平都相对低落。尽管华文在当前各年级会考中都是成绩最佳

的科目之一，我国年轻国民的华文水平一代不如一代，是不争的事实。（

1.5 分） 

 从华文教材的选材和编写日趋简易，可以很明显看出这四、五十年来华
文教育水平的普遍下滑。华文程度不高，学习不多，华文的基础就不实

。（1.5 分） 

 

 

Q2  试根据两篇资料的内容，说明两位作者对“讲华语运动”标语出现

错字这事所引发的议论有何异同？（6分） 

两位作者的议论相同之处： 

1  “讲华语运动” 标语出现错字这事，反映我国华文水平的低落（1
分） 

 资料一：讲华语运动推介会错用“听说‘渎’写”一事，折射的却是
宏观的母语境况问题。 母语在我国的境况，或许堪比一头外强中干的

骆驼。 

 资料二：“读”字被误植为“渎”字，只是偏旁错，让许多爱护华文
的人士深感华文不受尊重、华文水平每况愈下的痛心！  

 

2 “讲华语运动”已达到预期的目标（1分） 

 资料一：2010 年，我国人口普查数据显示，29 岁以下华人在家里说方
言的比例下降到 1.5%以下。这个年龄层出生于讲华语运动开展之后。

讲华语运动成效显著。 
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 资料二：经过那么多年的努力，方言已几乎成销声匿迹。80 后出生的
新生代会讲方言的如凤毛麟角，就连老一辈的人也都改用华语和儿孙

沟通，方言不再是国人掌握华语的绊脚石。就这个初衷来说，其目标

早在 90 年代就已经实现了。 

 

3  我国年轻国民的华文水平每况愈下(1分) 

 资料一：我国年轻国民的华文水平一代不如一代，却是不争的事实。  
  资料二：80 后出生的华族能够以流利的华语畅所欲言、以通顺华文书写
实在不多。  

 

两位作者的议论不同之处： 

 资料一：华语教学程度设得不高，学习不多，基础不实，到了社会上
之后，再去强调“华文华语，多用就可以”，恐怕只是治标而已。 

 在当前的情势下，少讲或不讲华语恐怕不只是态度问题，更大程度上
或许是能力问题了。能力问题，就不是讲华语运动所能解决的。（1.5

分） 

 资料二：“讲华语运动”要继续办下去，就得做出一些策略性的改变，
如改变其主题与方向。 

 通晓华文华语是每个想搭上中国经济快车的国人所需要的技能。新卖点
可以着重在让国人意识到“一带一路”所带来的经贸冲击，及掌握华文

华语是分一杯羹的优势。（1.5 分） 

 

Q3  阅读了两篇资料后，就你个人的观察与了解，你认为“讲华语运动”从 

1979 年推行至今，是否有在新加坡营造出亲华文与华语的学习氛围与环境？ 

（4 分） 

考生必须参考两篇资料后，提出其个人对这问题的看法。只要言之有理，老

师斟酌给分。 

 

Q4  资料二的作者说：“毕竟通晓华文华语是每个想搭上中国经济快车

的国人所需要的技能，无关乎学习母语，更无关乎文化传承。”,试以

不超过 200 字的篇幅，陈述你对这观点的看法。（15 分） 

 要先参考两份资料的内容，然后针对资料二中所提的“毕竟通晓华文华
语是每个想搭上中国经济快车的国人所需要的技能，无关乎学习母语，

更无关乎文化传承。”这观点，提出考生个人同意与否的看法。 

 考生要说得出一个具体的道理来支持其看法，还要举实例来加以证明。 


